

SEK makes finance easy

NR 4 – DECEMBER 2007

FINANSIELLA LÖSNINGAR FÖR EXPORT OCH INFRASTRUKTUR



Foto: iStockphoto

Storslaget brobygge i Riga

SEK deltar i finansieringen av Baltikums största byggprojekt på 25 år.

Bron över floden Daugava i Riga, Southern Bridge, är det största och mest komplexa byggprojektet i Baltikum på 25 år. Den 803 meter långa bron ska stå klar andra halvåret 2008. Ett av syftena med bron är att lätta en hårt pressad trafikmiljö inne i Riga stad.

Den nya sexfiliga bron över Daugava blir en viktig pusselbit i Rigas transportinfrastrukturnät och utgör

en tillfart till Via Baltica som förbinder Estland, Lettland, Litauen och Polen. Med bron kommer kapaciteten på Via Baltica att ökas. SEK deltar i finansieringen av projektet. Via Baltica ligger under EU TEN, Trans-European Networks.

Bakgrunden är att Riga stad 2002 utlyste en anbudstävling om att få bygga bron över Daugava för att kunna leda trafiken runt staden istället för igenom den. Ett kon-

sortium bestående av sex ledande lettiska byggherrar vann tävlingen. Projektet påbörjades 2002 och bron väntas öppna för trafik nästa år.

Arbetet med ytterligare en överfart har varit igång sedan 2005, Riga Northern Transport Corridor. Byggstarten är planerad till 2009 och en förstudie har redan startat. Riga stad har ännu inte beslutat om det ska bli ytterligare en bro eller en tunnel under floden.

Sol, vind och vatten

◆ SEK Securities fortsätter sitt samarbete med Ikanobanken och lanserar aktieobligationen Sol, Vind och Vatten. SEK emitterar obligationen och SEK Securities har valt ut tio företag inom bio-bränsle, solenergi, vindkraft och vattenrening som utgör aktiedelen. Företagen är godkända av



Foto: iStockphoto

Svenska Naturskyddsföreningen som bekräftar att en investering i obligationen bidrar till den viktiga energiomställningen. Under de senaste fem åren har aktiekorgen stigit med 300 procent.

– Vi har tidigare samarbetat med Ikanobanken och de vill nu sätta ihop en aktieobligation med koppling till miljöteknik. Deras förslag var helt i linje med vad vi tänkt föreslå då vi tror att förutsätt-

ningarna är goda för företag med miljöfokus och SEK dessutom vill kunna erbjuda sina investerare ett miljöalternativ, säger Martin Janhäll på SEK Securities.

Senaste samarbetet gällde en aktieindexobligation där aktiekorgen bestod av indiska och kinesiska företag.

– I SEK har vi en professionell och lyhörd samarbetspartner. De hjälper oss skapa attraktiva produkter och bidrar till en bra affär för alla parter, säger Malena Pettersson, försäljningsansvarig för Ikanos inlåningsprodukter.

SEK

I detta nummer

Sänkta bankkostnader med hjälp av SEK

SEK Financial Advisors har hjälpt sjukvårdsföretaget Capio att välja ny bank. ● Sidan 2

Den nya exportindustrin

Charlotte Perelli och Odd Molly var på plats vid SEKs kultur-exportseminarium. ● Sidan 2



Foto: iStockphoto

SEK på plats i Ukraina

På uppdrag av den Europeiska Utvecklingsbanken ska SEK och Vattenfall få ukrainska företag mer energieffektiva. ● Sidan 3

Socialt ansvarstagande

CSR-frågorna blir allt mer uppmärksammade. ● Sidan 4

Sandvik väljer SEK Securities

◆ SEK Securities har anslutits till Sandviks svenska MTN-låneprogram omfattande 15 miljarder kronor. Övriga dealers är Nordea, SHB, SEB, Danske Bank och Swedbank.

– SEK Securities deltagande innebär ytterligare ett sätt att nå den svenska lånemarknaden vilket ökar spridningen, säger Per Erik Högbloom, Head of Corporate Finance på Sandvik.

Norge större handelspartner än USA

Tyskland behåller sin position som Sveriges största handelspartner och det svenska exportvärdet till Tyskland uppgick till 89 miljarder kronor under årets första nio månader. USA är det enda landet på topplistan där värdet av den svenska exporten minskade. Detta kan främst tillskrivas den svaga utvecklingen av dollarkursen mot kronan. USA passerades härmed också av Norge. Sveriges export till Asien uppgick under perioden till 82 miljarder kronor, en ökning med 1 procent jämfört med ifjol, och motsvarar 9,7 procent av Sveriges totala export.

Land	Exportvärde, jan-sep
Tyskland	89 (80) mdr
Norge	77 (72) mdr
USA	65 (76) mdr
Storbritannien	62 (58) mdr
Danmark	62 (57) mdr

Sänkta kostnader för vårdföretaget Capio

Med SEK Financial Advisors hjälp i upphandlingen kan företag sänka sina bankkostnader med 30-50 procent.

SEK Financial Advisors har sadderat kvaliteten, kompetens och resurser inför valet av bank, säger Tomas Lindhardt, finansdirektör på Capio.

SEK Financial Advisors (SEK FA)

arbete för Capio startade i våras. Capio hade då haft samma bank i tio år.

– Det är alltid jobbigt att byta bank. Det påverkar hela organisationen och det är mycket viktigt att



Foto: Capio

Capio St Görans Sjukhus erbjuder akut och planerad vård till 400.000 stockholmare.

det görs på rätt sätt, säger Tomas Lindhardt.

Arbetet inleddes med att kartlägga Capios behov och förutsättningar utifrån deras organisation, betalningsprocesser, flöden och IT-lösningar.

– Vår analys visade att en ökad effektivisering och integration med banken kunde genomföras. Rent generellt brukar SEK FAs upphandlingar sänka bankkostnaderna med 30-50 procent, säger Peter Livijn, VD för SEK Financial Advisors.

Nästa steg var den kvalitativa utvärderingen som omfattar cirka 100 frågeställningar. Den kvantitativa utvärderingen innefattar drygt 100 avgifter, synliga som dolda. Synliga kostnader är transaktionsavgifter, ränte-, kvittnings- och nettingvillkor medan dolda kostnader är float och set-off-villkor.

– Bankerna har olika avgiftsstrategier. De talar inte heller alltid klarspråk om vilka avgifter som faktiskt belastar kunden i slutänden, säger Peter Livijn.

Fyra nordiska banker deltog i utvärderingen och SEK FA skötte förhandlingen med dessa i nära samarbete med Capio. Till slut fanns två alternativ att välja mellan.

– SEK har sänkt våra kostnader samtidigt som vi har fått en kvalitetsmässigt bättre produkt som är benchmarkad mot andra företag, säger Tomas Lindhardt.

SEKs man i Singapore

◆ SEK undersöker behovet av att ha personal utstationerad i Asien och om Singapore i så fall är rätt plats för ett asiatiskt representationskontor. Nicholas Anderson ska utreda saken på plats och under sex månader delar han kontor med Exportrådet på Sveriges ambassad i Singapore. Han kommer också arbeta aktivt för att hitta nya affärsmöjligheter i regionen.

– Vi sänder regelbundet ut folk till Asien och frågan är om det inte är både billigare och mer effektivt att ha en ständig representation på plats, säger Nicholas Anderson.

I hans uppdrag ligger bland annat att resa runt i regionen och träffa SEKs nordiska kunder på plats samt bistå SEK Treasury i kontakten med banker, fonder och centralbanker för att hitta nya finansieringskällor. Nicholas Anderson ska även hjälpa SEKs emerging marketsteam i sitt arbete.

Uppdraget omfattar främst Singapore, Filippinerna, Kina och Hong Kong, Korea, Malaysia, Thailand, Vietnam, Japan och Indonesien. Ytterligare länder tillkommer vid behov.

Svensk kultur går på export

Nya exportområden växer fram vid sidan av traditionell exportindustri. Design, underhållning och media är på väg att bli etablerade svenska exportprodukter.

◆ Kultursektorn spelar en allt viktigare roll för Sveriges export. Genom att utveckla kulturexporten förstärks varumärket Sverige vilket i sin tur ökar konkurrenskraften för den svenska exportindustrin.

För andra året i rad arrangerade SEK ett kulturexportseminarium där näringslivs- och kulturprofiler samt politiker kunde mötas och dela med sig av sina erfarenheter. På talarlistan återfanns bland andra Cecilia Edström, Senior Vice President Cor-

porate Relations på Scania, Thomas Brühl, VD för VisitSweden, Christina Tillman, VD för klädföretaget Odd Molly och Sveriges kulturminister Lena Adelsohn Liljeroth.

– Kulturexporten är en av de snabbast växande exportsektorerna och dess betydelse för det svenska näringslivet är stor. Kulturexportseminariet ska vara en plats för ett gränsöverskridande och ömsesidigt berikande samtal om vad kulturen och näringslivet kan erbjuda varan-

dra säger Peter Yngwe, VD på SEK.

På kvällen var det dags för SEKs Musikaliska äventyr, en konsert för kunder och samarbetspartners med såväl etablerade artister som framtida publikfavoriter. Sedan den första konserten 1998 har artister som Carola och Povel Ramel intagit SEKs scen. Årets startfält utgjordes bland annat av Charlotte Perrelli, Mikael Samuelson och Divine, en skönsjungande operatrio som nyligen uppträdde vid kungaparets statsbesök i Wien.



105,9
miljarder...

...kronor uppgick Sveriges varuexport till under oktober, en ökning med 7 procent jämfört med samma månad ifjol. Varuimporten ökade med 6 procent till 94,5 miljarder kronor. Källa: SCB



Foto: Pawel Flato

”Svensk projektexport har en fortsatt stark ställning på flertalet marknader.”

Handelsminister Ewa Björling i ett anförande angående en rapport från Swedfund om globaliseringens tillväxtmarknader och svenska företag.

Finansiell rådgivning ger positiva miljöeffekter

På uppdrag av Europeiska Utvecklingsbanken, EBRD, ska SEK och Vattenfall få ukrainska företag att bli mer energieffektiva.

I dag bedöms västeuropeiska företag vara tre gånger så energieffektiva som ukrainska. Därför har EBRD inlett ett program för energieffektivisering och förnyelsebar energi i Ukraina, UKEEP. Projektet går ut på att med fördelaktiga lån öka ukrainska företags medvetenhet om behovet av och möjligheten till energieffektiviseringsprojekt och minskade koldioxidutsläpp. Budgeten för projektet är 100 miljoner euro.

– Det har visat sig att energieffektivisering är mer en finansiell än en teknisk fråga, säger Anders Lund, Senior Manager på SEK Advisory Services.

SEKs roll består i att öka kunskapen hos företagen och bland tjänstemännen i de två ledande lokala bankerna UkrEximbank och Kreditprombank om möjligheten att genom utlåning minska energianvändningen i landet. Ytterligare två ukrainska affärsbanker väntas komma in i projektet i början av nästa år.

– Det lånas ut mycket pengar exempelvis till kasinon, fastigheter och bilar men mindre till industrin, det vill säga lite längre lån. Det ska vi försöka ändra på, säger Anders Lund.

– Ukraina har en ekonomisk tillväxt på mer än 10 procent årligen. Det är ett framtidsland med 50 miljoner människor som är i behov av i princip allt. Det kommer på sikt att bli en intressant exportmarknad för svenska företag, inkluderande små och medelstora företag, säger Anders Lund, Senior Manager SEK Advisory Services.



Foto: iStockphoto

Vattenkraftanläggning i närheten av Kiev. Ukrainas energiförsörjning kommer främst från kolkraft och importerad rysk gas.

Miljön har haft låg prioritet i det ukrainska näringslivet. Delvis för att energipriset är subventionerat av staten. Energin kommer huvudsakligen från kolkraft och importerad rysk gas men när subventionerna upphör väntas priserna skjuta i höjden.

– Företagen är medvetna om att den dagen elpriset höjs fördras deras produkter och de kommer att få problem med konkurrens och avsaltnings för sina produkter. Därför är intresset mycket stort från ukrainsk sida för att medverka i projektet, säger Anders Lund.

Deltagandet i de seminarier runt om landet som SEK arrangerat har varit mycket stort. Det handlar framförallt om företag inom pro-

cess- och tillverkningsindustri men också stålindustri, jordbruk och livsmedelsindustri. Anders Lund pekar på att potentialen för energieffektivisering är mycket stor i dessa branscher.

– Det kan till exempel handla om att byta ut ett överdimensionerat fläkt- eller kylsystem från Sovjet-tiden som drar 100 gånger mer ström än en modern anläggning.

Det kan också vara fråga om en pump som går för fullt 24 timmar per dygn istället för att den används fullt ut under produktionstid och sedan går ned till 30 procent när skiftet går av för att stängas av helt under nattetid.

Jacob Lundberg, VD på Vattenfall Power Consultants, räknar med att

det inte kommer att bli några svårigheter att hitta kunder och projekt som är intresserade av att delta i UKEEP. När marknadsföringsfasen är avslutad går Vattenfall in i ett operativt skede.

– I februari går vi på allvar in i nästa fas. Då blir vår roll att screena de projektansökningar som kommit in. Själva den detaljtekniska bedömningen gör sedan tre österrikiska teknik konsulter. En process som vi initierar och övervakar, säger Jacob Lundberg.

Nästa år kommer den Europeiska Utvecklingsbankens årsmöte att hållas i Ukraina och då väntas UKEEP-projektet lyftas fram som ett lyckat exempel.

Redaktion: Ansvarig utgivare: johan.winlund@sek.se **Assistent:** marie.dahlfors@sek.se

Produktion: Appelberg, vxl +46 8 406 54 00, www.appelberg.com

Texter: Mikael Gianuzzi **Tryck:** Trydells, Laholm

Besöksadress: Stockholm: Västra Trädgårdsgatan 11 B, vxl 46 8 613 83 00

Helsingfors: Eteläesplanadi 24A, 5e vån, vxl +358 9 3487 6049

Socialt ansvar allt viktigare

Frågor rörande företagets samhällsansvar, Corporate Social Responsibility eller CSR får allt större plats i SEKs verksamhet.

För SEK är ämnen som miljö, korruption, mänskliga rättigheter, goda arbetsvillkor och penningtvätt numera viktiga komponenter i kreditbedömningsprocessen.

– Det är inte bara en eller ett par personer som bevakar detta utan det är en integrerad del i den löpande verksamheten. Det innebär att de kundansvariga alltid ställer frågor om till exempel korruption och miljö i kontakten med våra kunder. Det är också en viktig komponent i kreditbedömningen, säger Bo Leander, ansvarig för SEK Corporate Governance.

Medvetenheten om näringslivets

samhälls- och miljöansvar ökar. I de flesta fall finns en uttalad ambition att verka för exempelvis en bättre miljö men CSR-policies kan i dag även ses ur ett strikt kommersiellt perspektiv. Det företag som inte har en strategi och inte tar sitt samhällsansvar på allvar utsätter sig själva för mycket större risker.

– Hos företag som jobbar direkt mot konsumentmarknaden har det hänt att man fått sitt varumärke nedsvärtat eftersom man inte levt upp till omgivningens krav på exempelvis miljöhänsyn, mänskliga rättigheter, arbetsvillkor eller barnarbete, säger Bo Leander.

För att vara en attraktiv arbets-

givare är det också viktigt att lyfta fram CSR-frågorna och SEK anordnar regelbundet informationsdagar för personalen kring frågorna.

SEKs grundpelare för CSR:

- ◆ CSR har ett värde i sig eftersom det står för grundläggande värderingar som SEK ställer sig bakom.
- ◆ För att vara en intressant och attraktiv arbetsgivare spelar CSR-frågorna en allt viktigare roll för SEK.
- ◆ CSR skapar vidare kommersiella affärsmöjligheter.

SEK Securities har nyligen bland annat arrangerat följande obligationslån:

This announcement appears as a matter of record only



Skr 700,000,000

Lead Manager
MTN
Maturity 2017

This announcement appears as a matter of record only



Skr 260,000,000

Lead Manager
Maturity 2010

This announcement appears as a matter of record only



Skr 500,000,000

Lead Manager
EMTN
Maturity 2017

Tre frågor till ...



...Bo Leander, ansvarig för SEK Corporate Governance.

Varför har frågor kring företags sociala ansvar, CSR, blivit så viktiga?

– Miljöfrågor, korruption och mänskliga rättigheter har allt mer kommit att uppmärksammas. Företagen ser sig som en del av lösningen på dessa problem och de vill bidra till en positiv utveckling särskilt som dessa återspeglar deras grundläggande värderingar.

Hur kan CSR påverka kreditbedömningen av ett företag?

– Hos låntagare eller projekt där det föreligger risker för negativa miljökonsekvenser eller korruption påverkas kreditbedömningen. Exempelvis måste negativa miljöeffekter nogt analyseras för att kreditbedömningen ska avspegla risken i projektet.

Hur försäkras man sig att företagen tar CSR på allvar?

– Det måste bli en integrerad del av verksamheten. Olika attitydundersökningar visar att inte minst unga människor väljer arbetsgivare som prioriterar frågor om socialt ansvarstagande. Dessutom kommer affärsmöjligheterna, inte minst på miljöområdet, att öka.

SEK

SEK makes finance easy

Svensk Exportkredit erbjuder finansiella lösningar till företag, finansiella institutioner samt offentlig sektor.

Kreditgivning

SEK erbjuder lånekapitallösningar som bland annat exportfinansiering, projektfinansiering, leasing, och allmän finansiering till alla SEKs kundkategorier.

Håkan Lingnert + 46 8 613 83 93
Nicholas Anderson + 358 9 3487 6049
Carl Engelberth + 46 8 613 84 50

Kapitalmarknadstjänster

SEK Securities är ett helägt dotterbolag till SEK som tillhandahåller kapitalmarknadsprodukter till alla SEKs kundkategorier.

Jane Lundgren Ericsson
+ 46 8 613 84 56

Angelo Morano + 46 8 613 83 74

Martin Janhäll + 46 8 613 84 58

Jan Hernqvist + 46 8 613 84 86

Rådgivning

SEK arbetar med finansiell rådgivning till privat och offentlig sektor såväl i Sverige som utomlands. Verksamheten är organiserad i två enheter. SEK Financial Advisors AB erbjuder strategisk och operationell rådgivning, medan SEK Advisory Services – Project Finance bistår med rådgivning kring finansieringen av stora projekt.

Peter Livijn, Financial Advisors
+ 46 8 613 83 13

Anders Lund, Advisory Services
– Project Finance + 46 8 613 84 41